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> MAJAR
ΦΈΡΝΕΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ ΤΗΝ BRANDSTAND  
- ΣΧΈΔΙΑ ΓΙΑ SHOWROOM ΣΤΗΝ ΑΘΉΝΑ ΚΑΙ ΔΙΕΊΣΔΥΣΗ ΣΤΑ LED
Το portfolio της στην κατηγορία της φιλοξε-
νίας διευρύνει η Majar, φέρνοντας στη χώρα 
μας την αμερικανική Brandstand, εταιρεία 
που δραστηριοποιείται στα έξυπνα ρολό-
για-ξυπνητήρια και στις λύσεις φόρτισης για 
τον ξενοδοχειακό κλάδο.
Η επίσημη παρουσίαση του brand στην ελλη-
νική αγορά έγινε στην Xenia 2025 ενώ, όπως 
εξηγεί στο BnB Daily o Εμπορικός Διευθυ-
ντής της Majar, Νίκος Μελέτης, η εταιρεία 
ξεκίνησε να το δουλεύει μόλις τον φετινό Σε-
πτέμβριο. "Είναι η πρώτη φορά που έρχεται 
οργανωμένα η συγκεκριμένη μάρκα στην 
Ελλάδα. Ίσως στο παρελθόν να είχαν γίνει 
κάποιες σποραδικές κι ευκαιριακές τοπο-
θετήσεις, όμως πλέον η εταιρεία έχει επίση-
μη παρουσία στη χώρα μας μέσω της Majar 
και μπορούν να απευθυνθούν σε εμάς οι εν-
διαφερόμενοι τελικοί πελάτες ή μεταπωλη-
τές", προσθέτει.
Σύμφωνα με τον ίδιο, η Brandstand διαθέτει, 
μεταξύ άλλων, μια μεγάλη γκάμα σταθμών 
φόρτισης, είτε απλών (για κομοδίνο ή εντοι-

χιζόμενους) είτε με bluetooth ηχείο και ρο-
λόι-ξυπνητήρι. "Προσφέρουμε δηλαδή ένα 
ολοκληρωμένο gadget για το ξενοδοχείο το 
οποίο έχει και πολύ σημαντική πρακτική αξία 
και για τον επισκέπτη. Ο τελευταίος μπορεί, 
πέρα από τις βασικές λειτουργίας της ώρας 
και της αφύπνισης, να ακούσει, για παρά-
δειγμα, μουσική συνδέοντας το κινητό του 
με τη συσκευή έχοντας παράλληλα στη διά-
θεσή του και πολλές θύρες φόρτισης", υπο-
γραμμίζει ο κ. Μελέτης.

ΕΠΑΝΑΚΑΜΠΤΕΙ Η INDELB
H Brandstand αποτελεί την πιο πρόσφατη 
προσθήκη στο χαρτοφυλάκιο της Majar που 
απευθύνεται στους επαγγελματίες της τουρι-
στικής βιομηχανίας και το οποίο περιλαμβά-
νει επίσης, μεταξύ άλλων:
•	 την Phillips που, σύμφωνα με τον κ. 

Μελέτη, έχει καταξιωθεί πλέον ως μια 
πολύ ισχυρή δύναμη στην ξενοδοχεια-
κή τηλεόραση

•	 την indelB, μία εκ των μεγαλύτερων κα-
τασκευαστών mini bars και χρηματοκι-
βωτίων παγκοσμίως η οποία μάλιστα, 
όπως σημειώνει ο ίδιος, "μετά από ένα 
διάστημα κάμψης, έχει επανέλθει πολύ 
δυναμικά στην ελληνική αγορά"

•	 την AEi που εξειδικεύεται στο ξενοδο-
χειακό τηλέφωνο και, σύμφωνα με τον 
κ. Μελέτη, είναι προτιμητέα από τις με-
γαλύτερες αλυσίδες παγκοσμίως είτε 
πρόκειται για IP τηλέφωνο, είτε για ανα-
λογικό είτε για wifi τηλέφωνο- “μια και-
νούργια κατηγορία που αναπτύσσεται 
ταχύτατα", όπως σημειώνει.

ΣΕ ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΚΙΝΕΖΙΚΑ 
ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΑ
Πέρα από το ξενοδοχειακό κομμάτι, η ψηφι-
ακή σήμανση, είναι ο έτερος βασικός πυλώ-
νας δραστηριότητας της Majar και μια επίσης 
ραγδαία ανερχόμενη κατηγορία, η οποία δι-
αθέτει στο οπλοστάσιό της την Phillips. "Έχει 
να κάνει κυρίως με την ψηφιακή προβολή 
περιεχομένου από τις επιχειρήσεις και στις 
περισσότερες χώρες της Ευρώπης και έχει 
ήδη εδραιωθεί. Στην Ελλάδα είναι ακόμα 
υπό ανάπτυξη", σχολιάζει ο κ. Μελέτης.
Μια κατηγορία που ενδιαφέρει πολύ 

την Majar και στην οποία θα επιδιώξει να 
αποκτήσει σημαντική παρουσία είναι αυτή 
του φωτισμού LED. Όπως επισημαίνει ο 
συνομιλητής μας, η εταιρεία δεν θα επιδι-
ώξει απλά να φέρει προϊόν για τις ανάγκες 
της ελληνικής αγοράς αλλά να λειτουργήσει 
ως hub καλύπτοντας το πελατολόγιο μιας 
ευρύτερης περιοχής (Βαλκάνια, Β. Αφρική, 
Μέση Ανατολή κ.α.). Σε αυτή την κατεύθυν-
ση έχουν ήδη ξεκινήσει συζητήσεις με κινε-
ζικά εργοστάσια αν και, όπως εξηγεί, "έχου-
με ακόμα αρκετό δρόμο μπροστά μας".

DATA (σε €χιλ.)
Κύκλος Εργασιών

2024: 22.607
2023: 26.608

Μεταβολή: (15%)
EBITDA

2024: 415
2023: 831

Μεταβολή: (50%)
Κέρδη προ φόρων 

2024: 287
2023: 713

Μεταβολή: (59,74%)

ANAΠΤΥΞΗ ΚΟΝΤΑ ΣΤΟ 10%  
ΤΟ 2025
Η φετινή χρονιά, σύμφωνα με τον κ. Μελέ-
τη, θα κλείσει με αύξηση τζίρου που ενδεχο-
μένως να αγγίξει διπλάσιο ποσοστό. "Είμα-
στε χαρούμενη για την επίδοση αυτή καθώς 
επιτυγχάνεται εν μέσω μιας αγοράς σε πτώ-
ση", τονίζει.
Στα σχέδια της εταιρείας που εδρεύει στην 
Θεσσαλονίκη είναι, όπως αποκαλύπτει, να 
αποκτήσει φυσική παρουσία και στον νομό 
Αττικής. "Θα θέλαμε να υπάρχει κι εδώ ένας 
χώρος για την υποδοχή συνεργατών αλλά 
και ως showroom στον οποίο θα μπορεί κα-
νείς να δειγματίσει τα προϊόντα μας", σημει-
ώνει, προσθέτοντας ότι δεν αποκλείεται κά-
ποιες ενέργειες στην κατεύθυνση αυτή να 
γίνουν μέσα στο 2026.

Γιάννης Τσατσάκης
yannis@notice.gr

Νίκος Μελέτης, Εμπορικός Διευθυντής, Majar



https://ipe.org.gr/16o-%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AE%CE%BD%CE%B9%CE%BF-%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%AD%CE%B4%CF%81%CE%B9%CE%BF-%CF%80%CF%89%CE%BB%CE%AE%CF%83%CE%B5%CF%89%CE%BD/


6

 
 

> ΑΔΜΗΕ
ΌΦΕΛΟΣ €5 
ΔΙΣ. ΑΠΌ ΤΗΝ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΉ 
ΔΙΑΣΎΝΔΕΣΗ 
ΚΡΉΤΗΣ-ΑΤΤΙΚΉΣ 
ΩΣ ΤΟ 2035

> LA BOLAGET
ΣΤΑ €37-€39 ΕΚΑΤ. Ο ΠΉΧΗΣ  
ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΩΛΉΣΕΙΣ, ΣΤΌΧΟΣ  
Η ΔΙΑΤΉΡΗΣΗ ΤΟΥ MOMENTUM

Η μείωση των χρεώσεων υπηρεσιών 
κοινής ωφέλειας (ΥΚΩ) λόγω της ηλεκτρι-
κής διασύνδεσης Κρήτης-Αττικής αναμέ-
νεται να εξοικονομήσει έως και €5 δισ. ως 
το 2035. Συγκεκριμένα, ο ΑΔΜΗΕ σημει-
ώνει ότι το όφελος για τους καταναλωτές, 
από την εξοικονόμηση των ΥΚΩ, θα ανέλ-
θει σε €400-€600 εκατ. κάθε χρόνο.

ΠΩΣ ΠΡΟΚΥΠΤΕΙ
Το όφελος προκύπτει από το εκτιμώμε-
νο συνολικό κόστος ηλεκτροδότησης της 
Κρήτης, που κυμαίνεται από €480 ως 
€660 εκατ. ετησίως και το οποίο αυξάνε-
ται κάθε χρόνο, κυρίως λόγω της αυξη-
μένης ζήτησης, σε περίπτωση που εξα-
κολουθούσε το νησί να παραμένει μη 
διασυνδεδεμένο. Ως εκ τούτου, σε βάθος 
δεκαετίας η εξοικονόμηση των χρεώσε-
ων ΥΚΩ αναμένεται να είναι μεσοσταθμι-
κά 4,5 φορές μεγαλύτερη από τις χρεώ-
σεις χρήσης συστήματος.

ΠΡΑΣΙΝΑ ΟΦΕΛΗ
Περαιτέρω, η υποδομή αναμένεται να 
έχει θετικό αντίκτυπο στην τοπική κοι-
νωνία της Κρήτης λόγω της παύσης λει-
τουργίας των πετρελαϊκών και ρυπογό-
νων μονάδων για την ηλεκτροδότηση του 
νησιού. Ειδικότερα, αναμένεται μείω-
ση κατά 500.000 τόνους ετησίως στις εκ-
πομπές CO2 και μηδενισμός των αέριων 
ρύπων.

Μάνος 
Μανουσάκης, 
Πρόεδρος και 
CEO, ΑΔΜΗΕ

Ανάπτυξη της τάξης του 10%-15% και πω-
λήσεις μεταξύ €37-€39 εκατ. ανέμενε για τη 
φετινή χρονιά η διοίκηση της εταιρείας La 
Bolaget, με βάση την εικόνα που είχε στο 
οκτάμηνο. Ο κυριότερος στόχος της εταιρεί-
ας που δραστηριοποιείται στον κλάδο του 
facility management, είναι η διατήρηση της 
ανοδικής της τροχιάς, μέσα από την ανάπτυ-
ξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών.

Η ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥ 2024
Πέρυσι η εταιρεία αναπτύχθηκε με ρυθμό 7% 
εμφανίζοντας πωλήσεις €33,66 εκατ., ωστό-
σο το μικτό της αποτέλεσμα υποχώρησε κατά 
15%. Στην τελική γραμμή του ισολογισμού, η 
κερδοφορία εμφάνισε πτώση άνω του 28%.

DATA (σε €χιλ.)
Κύκλος εργασιών

2024: 33.661
2023: 31.456

Μικτό αποτέλεσμα
2024: 3.464
2023: 4.077

EBITDA
2024: 2.162
2023: 2.872

Κέρδη προ φόρων
2024: 1.696
2023: 2.371

Καθαρά κέρδη
2024: 1.271
2023: 1.781

ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ  
& ΜΕΣΟΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ
Αναφορικά με τον πιστωτικό κίνδυνο, στο τέλος 
του 2024 υπήρχαν εμπορικές απαιτήσεις από:
•	 πελάτες: €16,24 εκατ.
•	 επιταγές εισπρακτέες: €674 χιλ.
•	 επίδικες απαιτήσεις πελατών €474,37 

χιλ.  για τις οποίες έχει σχηματισθεί πρό-
βλεψη για πιθανή επισφάλεια ποσού 
€387,3 χιλ.

Οι συνολικές εμπορικές απαιτήσεις ξεπερ-
νούσαν τα €17 εκατ., δηλαδή πάνω από το 
50% του κύκλου εργασιών της εταιρείας, με 

τον  μέσο χρόνο είσπραξης αυτών να ανέρ-
χεται στο εξάμηνο. Σε ό,τι αφορά τον μέσο 
δανεισμό για τη χρήση 2024, αυτός ανήλθε 
σε €6,84 εκατ. και το μέσο επιτόκιο σε 5,71%.

ΠΡΟΦΙΛ
Η εταιρεία η οποία συμπληρώνει 40 χρόνια 
λειτουργίας το 2026, δραστηριοποιείται κυ-
ρίως στη διαχείριση και συντήρηση κτιρίων. 
Έχει την έδρα της στην Νέα Ιωνία, υποκατα-
στήματα στην Θεσσαλονίκη και αποθήκη στο 
Μαρούσι. Πέρυσι απασχόλησε 1.336 εργα-
ζομένους. Σημειώνεται ότι η La Bolaget, μία 
από τις μεγαλύτερες εταιρείες στη σύγχρονη 
οργάνωση υπηρεσιών facility management, 
ιδρύθηκε το 1976 στην Στοκχόλμη και μετέ-
φερε τις υπηρεσίες της στην Ελλάδα το 1983.

ΠΕΛΑΤΟΛΟΓΙΟ
Στο πελατολόγιό της ελληνικής εταιρείας πε-
ριλαμβάνονται μεταξύ άλλων μεγάλα νοσο-
κομεία, φαρμακευτικές, τράπεζες και βιομη-
χανίες τροφίμων όπως:
•	 Όμιλος Ιασώ
•	 Όμιλος Ιατρικού Αθηνών
•	 Βιοιατρική
•	 Famar
•	 Rafarm
•	 Γιώτης
•	 Σκλαβενίτης
•	 Εθνική Τράπεζα
•	 Eurobank
•	 ΟΤΕ
•	 Prodea Investments
•	 Top Parks
•	 Interamerican

Μάκης Αποστόλου
makis@notice.gr
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Τις μεγάλες προοπτικές, το όραμα και τις 
ωφέλειες που φέρνει η συνένωση του ΟΠΑΠ 
με την Allwyn ανέλυσαν -μεταξύ άλλων- ο 
CEO του ΟΠΑΠ, Jan Karas, και ο Karel 
Komarek, ιδρυτής της Allwyn (που απευ-
θύνθηκε μέσω βίντεο στην εκδήλωση). Θε-
σμικοί επενδυτές και αναλυτές είχαν την ευ-
καιρία στο Capital Markets Update (CMU) να 
ακούσουν για την επόμενη μέρα της νέας με-
γάλης εταιρείας. 

ΟΙ ΔΗΛΩΣΕΙΣ KOMAREK
Ο ιδρυτής και βασικός μέτοχος της Αllwyn 
ανέφερε χαρακτηριστικά: "Έχουμε επενδύ-
σει στον ΟΠΑΠ πάνω από 10 χρόνια. Εφαρ-
μόσαμε την ίδια προσέγγιση που εφαρμό-
σαμε και σε άλλες χώρες. Φέραμε γρήγορα 
τους καλύτερους ανθρώπους και τη βέλτιστη 
διοίκηση. Ξεκινήσαμε να επενδύουμε στην 
καινοτομία, την αποδοτικότητα και το ψηφι-
ακό περιεχόμενο. 
Η συναλλαγή συνένωσης θα μας δώσει τη 
δυνατότητα να γίνουμε δημόσια εταιρεία, 
ώστε να έχουμε καλύτερη πρόσβαση σε κε-
φάλαια και να είμαστε πιο ανοιχτοί σε άλ-
λους επενδυτές που θέλουν να επενδύσουν 
στον όμιλό μας. Πιστεύω ότι για τους επενδυ-
τές και τους εταίρους είναι μια ευκαιρία, για 
πρώτη φορά στην ιστορία της Allwyn μπο-
ρούν να γίνουν συνεπενδυτές και εταίροι στο 
σπουδαίο μας ταξίδι προς το μέλλον. Η εται-
ρεία είναι καλά προετοιμασμένη. Είμαστε σε 
θέση να επεκταθούμε και να πετύχουμε τους 
στόχους μας".

ΙΣΧΥΡΗ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ
Όπως ανέφεραν τα στελέχη η μερισματική 
απόδοση της μετοχής θα συνεχίσει να είναι 
γενναία. Η συνενωμένη εταιρεία θα καταβά-
λει μέρισμα €0,80 ανά μετοχή, μετά την ολο-
κλήρωση της συναλλαγής, ενώ μεσοπρόθε-
σμα ως ελάχιστο μέρισμα θα δοθεί €1 ανά 
μετοχή από τη χρήση του 2026. Μάλιστα το 
μέρισμα θα έχει δικαίωμα επανεπένδυσης 
που θα ισχύει για όλες τις διανομές. 

Η ΜΕΓΑΛΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
Από το 2013 έχουν μοιραστεί μερίσματα €13/
μετοχή, ενώ μαζί με τα κεφαλαιακά κέρδη 
της μετοχής η απόδοση έχει φτάσει το 560% 

Επίσης, ο μέσος ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης 
του ομίλου Allwyn από το 2019 έως το 2025 
είναι:
•	 21% στα έσοδα
•	 19% στα EBITDA 
•	 18% στις επενδύσεις
Η σχέση καθαρού δανεισμού προς EBITDA 
βρίσκεται στο 2,7x με στόχο να υποχωρήσει 
στο 2,5χ.

ΤΑ ΜΕΓΕΘΗ
Η νέα Allwyn θα έχει φέτος pro forma έσο-
δα €5,2 δισ. και EBITDA €1,9 δισ. Το 70% των 
EBITDA θα προέλθουν από τις 7 λοταρίες που 
διαθέτει σήμερα η Αllwyn και το 30% από τις 
νέες εξαγορές που είναι προς ολοκλήρωση 
(πχ.PrizePicks).
H συνένωση του ΟΠΑΠ με τη μητρική Allwyn 
αναμένεται να ολοκληρωθεί το πρώτο εξά-
μηνο του 2026 δημιουργώντας το δεύτε-
ρο μεγαλύτερο εισηγμένο παγκοσμίως φο-

ρέα λοταριών και τυχερών παιχνιδιών, με 
συνολική αξία ιδίων κεφαλαίων €16 δισ. Η 
νέα οντότητα θα διατηρήσει τη διαπραγμά-
τευση στο ΧΑ, ενώ θα επιδιώξει δευτερεύ-
ουσα εισαγωγή στο Λονδίνο ή τη Νέα Υόρ-
κη μετά την ολοκλήρωση της συναλλαγής. 
Η νέα εταιρεία θα μετονομαστεί σε Allwyn 
και θα μεταφερθεί στην Ελβετία, ευθυγραμ-
μιζόμενη με την παγκόσμια έδρα της Allwyn.

GUIDANCE
Σχετικά με το guidance αυτό είναι για το 2026:
•	 Διψήφια ανάπτυξη εσόδων στην 

Ευρώπη 
•	 Ετήσια ανάπτυξη +20% στη Βόρεια Αμε-

ρική, με την εξαγορά της Prizepicks
•	 Στη Βρετανία αύξηση εσόδων 5%-9%
•	 Επενδύσεις €240 εκατ.

Νικόλας Ταμπακόπουλος
nicolas@notice.gr

> ΟΠΑΠ - ALLWYN
ΤΑ ΜΕΓΈΘΗ ΤΟΥ ΝΈΟΥ ΓΊΓΑΝΤΑ ΤΩΝ ΤΥΧΕΡΏΝ 
ΠΑΙΧΝΙΔΙΏΝ ΚΑΙ ΤΟ GUIDANCE ΓΙΑ ΤΟ 2026

Jan Karas, CEO, ΟΠΑΠ - Karel Komarek, ιδρυτής, Allwyn
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> MARIA RITA GALLI (ΔΕΣΦΑ)
ΣΤΌΧΟΣ ΟΙ ΒΙΏΣΙΜΕΣ ΠΗΓΈΣ ΕΝΈΡΓΕΙΑΣ ΣΕ ΜΙΑ ΛΟΓΙΚΉ ΤΙΜΉ

> HAZEM A. SADEK (ARCHIRODON)
Η ΚΟΜΒΙΚΉ ΑΓΟΡΆ ΤΗΣ ΛΙΒΎΗΣ ΚΑΙ Η ΣΤΡΟΦΉ  
ΣΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΉ ΜΕΤΆΒΑΣΗ

ΤΟ ΣΤΟ

Αναφορά στις επενδύσεις έκανε η Maria Rita 
Galli, CEO του ΔΕΣΦΑ, τονίζοντας πως “επεν-
δύουμε €1,4 δισ. για να μπορέσουμε να βελ-
τιώσουμε τη δυνατότητα του δίκτυο μας να 
υποδέχεται LNG από πολλές πηγές και να 
φτιάξουμε το σύστημα, ώστε από την Αλε-
ξανδρούπολη να πάει σε όλη τη ΝΑ Ευρώπη.”

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΠΕ
Η κ. Galli εστίασε όχι μόνο στις δυνατότητες, 
αλλά και στα προβλήματα που έχει η εξάρ-
τηση από τις ΑΠΕ. Συγκεκριμένα, ανέφερε 
πως “στην Ελλάδα μπορεί να έχουμε πάνω 
από 50% παραγωγή από ΑΠΕ, κάποιες ημέ-
ρες όμως, το όριο πέφτει στο 30%. Μπορεί να 
συμβεί black out, όπως συνέβη στην Ισπα-
νία. Δεν υπάρχει μια εγγύηση για την εξ ολο-
κλήρου παραγωγή από ΑΠΕ”.

ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ
Σε αυτό το πλαίσιο έκανε μνεία στον ρεαλι-
σμό που πρέπει να μας διακατέχει, σημειώ-
νοντας πως “πρέπει να είμαστε ρεαλιστές και 
να δεχτούμε πως το σύστημα πρέπει να περι-
έχει και τις δύο μορφές ενέργειας. Στη χώρα 
μας έχουμε έναν καλό συνδυασμό ΑΠΕ και 
φυσικού αερίου. Το βασικό είναι ο κόσμος 
και η βιομηχανία να έχουν βιώσιμες πηγές 
ενέργειας σε μια λογική τιμή.”

ΔΕΣΜΕΥΣΗ CO2
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στο σχέδιο της ΔΕ-
ΣΦΑ, αναφορικά με την πλήρη δέσμευση του 
CO2, υποστηρίζοντας πως και η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, έχει τους ίδιους στόχους. Ανέφερε 
πως “μέχρι πριν λίγο καιρό μπορούσαμε να 
κάνουμε μερική δέσμευση στο CO2 αλλά πλέ-
ον με τα χρήματα που έχουν επενδυθεί έχουμε 
τη δυνατότητα της πλήρους δέσμευσης.”

ΚΟΥΒΕΪΤ
Τέλος, η κ. Galli σημείωσε τις διεθνείς συ-
νεργασίες της ΔΕΣΦΑ με το Κουβέιτ, λέγο-
ντας πως “θέλουμε να επεκτείνουμε εκεί τις 
εργασίες μας και να συνεργαστούμε επιλε-
κτικά κρατώντας μια ισορροπία σχετικά με 
αυτό που μπορούμε να κάνουμε στην Ελλά-
δα αλλά και σε τρίτες χώρες.”

Το ξεκίνημα της εταιρείας του ανέλυσε ο 
Hazem A. Sadek, CEO της Archirodon και 
Πρόεδρος του AIC Group.  “Το ταξίδι της 
Archirodon ξεκίνησε τη δεκαετία του '50 με 
τη κατασκευή του λιμανιού της Βεγγάζης. 
Μας έδωσε την ώθηση να επεκταθούμε στις 
υπόλοιπες αραβικές χώρες.” 
Αναφερόμενος στην Λιβύη πρόσθεσε πως 
είναι πολύ βασική αγορά για την Archirodon, 
συγκεκριμένα, λόγω του πυλώνα της εται-
ρείας που αφορά το πετρέλαιο και το φυσι-
κό αέριο. Πρόσθεσε επίσης πως “θεωρούμε 

πως η Λιβύη θα παρουσιάσει ανάπτυξη στο 
μέλλον και αξίζει η επένδυση.”

Η ΑΛΛΑΓΗ ΤΗΣ ΣΤΟΧΕΥΣΗΣ
Αναλύοντας τις διαφορές με το παρελθόν τό-
νισε πως “πριν κάποια χρόνια ο κόσμος επι-
κεντρωνόταν σε έργα υποδομής, αλλά πλέ-
ον ο κόσμος αλλάζει. Πλέον έχουμε δύο νέα 
ΒU στην εταιρεία για energy transition και 
environment.” Συγκεκριμένα, στο κομμάτι 
της ενεργειακής μετάβασης ανέφερε ότι, “το 
πετρέλαιο θα συνεχίσει να χρησιμοποιείται 

στο μέλλον, συνεπώς η λέξη κλειδί είναι το 
'και' κι όχι το 'αντί'.”

ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ Ο ΠΕΛΑΤΗΣ
Δεν παρέλειψε να σταθεί στην προσέγγι-
ση που ακολουθεί η εταιρεία, σε σχέση με 
τους πελάτες της. “Έχουμε μια πελατοκεντρι-
κή προσέγγιση, θεωρούμε τους πελάτες μας 
achievements. Σε όσες χώρες έχουμε δρα-
στηριότητα, δεν ανταγωνιζόμαστε τους τοπι-
κούς παίκτες αλλά θέλουμε να συνεργαστού-
με μαζί τους.”

Maria Rita Galli, 
CEO, ΔΕΣΦΑ

> ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ (MOTOR OIL)
ΟΙ ΜΕΓΆΛΕΣ ΕΥΚΑΙΡΊΕΣ ΠΟΥ ΔΊΝΕΙ ΤΟ AI 
ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΊΡΙΣΗ ΤΩΝ ΔΕΔΟΜΈΝΩΝ
Στη νέα ευκαιρία που δίνει το ΑΙ στη διαχεί-
ριση δεδομένων, εστίασε ο Δημήτρης Μιχα-
λόπουλος, Head of Industrial Applications 
της Motor Oil.  Συγκεκριμένα ανέφερε πως 
“το διυλιστήριο της Motor Oil παράγει μεγά-
λο όγκο δεδομένων που η διαχείριση τους 
είναι κρίσιμη. Εκεί έρχεται το AI ώστε να μας 
βοηθήσει”.

ΟΙ 2+1 ΠΥΛΩΝΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ
Ο κ. Μιχαλόπουλος ανέφερε ότι οι βασι-
κοί πυλώνες στρατηγικής της Motor Oil 
στον τομέα διαχείρισης των δεδομένων 
περιλαμβάνουν:
•	 Πλούτο πληροφοριών
•	 Αξιοπιστία και ασφάλεια των assets 
•	 Βελτιστοποίηση των διαδικασιών

"Στόχος να μειωθεί η ενεργειακή κατανάλω-
ση και το ενεργειακό αποτύπωμα, που έχει ο 
οργανισμός”, τόνισε.
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> ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΡΥΔΑΣ (COPELOUZOS GROUP)
ΤΑ 2+1 ΜΕΓΆΛΑ ΟΦΈΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ 
ΑΠΌ ΤΟ ΈΡΓΟ GREGY ΣΤΗΝ ΑΊΓΥΠΤΟ
“Ασχολούμαστε τόσο με παραδοσιακές μορ-
φές ενέργειας, όπως το φυσικό αέριο, και 
έχουμε συνεργασία με τον ΔΕΣΦΑ. Πα-
ράλληλα, είμαστε από τους πρώτους ομί-
λους που είχαμε δραστηριότητα στις ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας. Επίσης, μαζί με 
την Fraport, έχουμε παρουσία σε 14 περι-
φερειακά αεροδρόμια", σημείωσε ο Γιάννης 
Καρύδας, Διευθύνων Σύμβουλος επιχει-
ρηματικής μονάδας ΑΠΕ και αποθήκευσης 
ενέργειας του ομίλου Κοπελούζου. Παράλ-
ληλα πρόσθεσε ανέφερε πως σε κοινοπρα-
ξία που συμμετέχει, επικράτησε σε διαγωνι-
σμό και για το αεροδρόμιο της Καλαμάτας.
Ο κ. Καρύδας έκανε ειδική αναφορά και στο 
έργο του ομίλου στην Αλεξανδρούπολη, σχε-
τικά με τον πλωτό σταθμό αποθήκευσης και 
επαναεριοποίησης Υγροποιημένου Φυσικού 
Αερίου, FSRU.

ΑΙΓΥΠΤΟΣ
Για το μεγάλο έργο GREGY σημείωσε ότι 
"προσπαθούμε να υποστηρίξουμε την ηλε-
κτρική διασύνδεση Ελλάδος - Αιγύπτου που 
θα αφορά σε μία διασύνδεση με όλη την Ευ-
ρώπη εν γένει. Το GREGY θα γίνει μέσω 
υποθαλάσσιο καλωδίου που θα μεταφέρει 
3000MW, τα οποία θα παράγονται στην Αί-
γυπτο και θα μεταφέρονται στην Ελλάδα". 
Στο ερώτημα γιατί η Αίγυπτος είναι η κατάλ-
ληλη χώρα για να γίνει αυτή η διασύνδεση, 
ανέφερε πως:

•	 Έχει τεράστια αδιάθετη έκταση γης με 
αιολικές και ηλιακές δυνατότητες 

•	 Η επίπεδη επιφάνεια μειώνει το κόστος 
της ενέργειας που παράγεται. Συνεπώς 
οι τιμές είναι αρκετά χαμηλότερες. Θα εί-
ναι συνεχούς ροής που θα οδηγήσει σε 
αρκετά οφέλη για τη βιομηχανία

•	 Δημιουργεί τη βάση για δημιουργία πρά-
σινης λεωφόρου μεταξύ του Νότου με 
το Βορρά μέσω της διασύνδεσης δυο 
ηπείρων

ΟΦΕΛΗ
Σχετικά με τα οφέλη που θα αποκομίσει η 
χώρα μας από αυτό το έργο, σημείωσε τα 
εξής:
•	 Τα 3000 ΜW μπορούν να μειώσουν κατά 

πολύ τους ρύπους CO2 και να μας απε-
ξαρτήσουν τελείως από τη ρωσική πίεση

•	 Όταν θα υπάρχει φθηνή ενέργεια, θα 
αποτελέσει ισχυρό κίνητρο για περαιτέ-
ρω επενδύσεις και συνολική ενίσχυση 
της οικονομίας

•	 Λόγω της γεωπολιτικής διάστασης, θα 
αποτελέσει η Ελλάδα κόμβο για τη Μέση 
Ανατολή

"Παράλληλα με το GREGY", πρόσθεσε ο κ. 
Καρύδας, "έχουμε στο χαρτοφυλάκιο μας 
την ανάπτυξη των αιολικών και ηλιακών 
πάρκων στην Αίγυπτο για να διασφαλίσου-
με την παραγωγή ενέργειας. Αυτό απαιτεί τη 
συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών.”

Γιάννης 
Καρύδας, 
Διευθύνων 
Σύμβουλος 
επιχειρηματι-
κής μονάδας 
ΑΠΕ και 
αποθήκευσης 
ενέργειας, 
όμιλος Κοπε-
λούζου

ΤΟ ΣΤΟ

Γίνε 
συνδρομητής 

ΔΩΡΕΑΝ
εδώ

To καθημερινό 
newsletter για 
τη μικρομεσαία 

επιχειρηματικότητα

05:45

https://www.smesdaily.com/
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> ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΕΞΑΡΧΟΥ (AKTOR)
ΒΑΣΙΚΌ ΕΡΓΑΛΕΊΟ ΤΟΥ ΟΜΊΛΟΥ ΤΑ ΣΔΙΤ  
- ΈΡΓΑ FACILITY MANAGEMENT ΣΤΗΝ ΝΤΌΧΑ

> ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΤΕΡΑΚΗΣ (ΔΕΗ)
ΕΠΈΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΟΜΊΛΟΥ ΣΕ ΝΈΕΣ ΑΓΟΡΈΣ ΚΑΙ ΣΕ ΝΈΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΕΣ

“Είμαστε ένας οργανισμός με 70 χρόνια ιστο-
ρία. Ξεκινήσαμε στον τομέα των κατασκευ-
ών αλλά προσαρμοζόμαστε στις ανάγκες του 
παρόντος και του μέλλοντος", σημείωσε κατά 
την τοποθέτησή του ο Παναγιώτης Εξάρχου, 
Διευθυντής Σχεδιασμού και Ανάπτυξης έρ-
γων παραχώρησης/ ΣΔΙΤ στον όμιλο εταιρει-
ών Aktor.

ΒΑΣΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΤΑ ΣΔΙΤ
Ο κ. Εξάρχου εστίασε στο γεγονός πως έχει 
αναδιαρθρωθεί η δομή της εταιρείας για να 
βελτιωθεί η οικονομική σταθερότητα και αν-
θεκτικότητα, έναντι των συνεχόμενων απει-

λών. Tόνισε πως κύριος τομέας του ομίλου 
είναι οι κατασκευές, αναλαμβάνοντας πα-
ράλληλα νέες πρωτοβουλίες. “Προσπαθούμε 
να είμαστε στο επίκεντρο της εταιρικής δια-
κυβέρνησης και όλων των καινοτόμων λύ-
σεων, να αλλάζουμε τη βασική μας ταυτότη-
τα που είναι οι κατασκευές. 
Χρησιμοποιούμε τα ΣΔΙΤ ως ένα βασικό ερ-
γαλείο στις ενέργειές μας".
Αναφέρθηκε στις μεγάλες δυνατότητες 
που έχει η Ελλάδα, μέσω του εργαλείου 
των ΣΔΙΤ. “Η Ελλάδα μέσα από τις δυσκο-
λίες μπορεί να πραγματοποιήσει ταυτόχρο-
να πολλά έργα, το μέσο είναι οι ΣΔΙΤ. Μο-

χλεύονται ιδιωτικά κεφάλαια για έργα, που 
αφορούν διάφορους τομείς. Επιπρόσθετα, 
επιλύουν τα προβλήματα λειτουργίας και 
συντήρησης.”

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ
Δεν παρέλειψε να αναφερθεί σε σημαντικά 
κατασκευαστικά projects που υλοποιούνται 
στην Μέση Ανατολή, που όπως τόνισε “απο-
δεικνύουν το αποτύπωμα της εταιρείας.”
Αναφέρθηκε χαρακτηριστικά στην πρόσφα-
τη δραστηριότητα του ομίλου που αφορά το 
facility management, ειδικότερα σε έργα 
στην Ντόχα του Κατάρ. 

Στον διεθνή χαρακτήρα που έχει πλέον ο 
όμιλος, στάθηκες ο Αλέξανδρος Πατερά-
κης, Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος. 
“Εμείς ως ΔΕΗ εδώ και μερικά χρόνια εστιά-
ζαμε στον ενεργειακό, κάθετα ολοκληρωμέ-
νο χώρο. Πλέον έχουμε επεκτείνει τη δράση 
μας, διότι η γεωπολιτική διάσταση αλλάζει", 
ανέφερε χαρακτηριστικά.
Στο κομμάτι των συνεργασιών με χώρες της 
Μέσης Ανατολής, τόνισε πως “συνεργαζόμα-
στε με την STC της Σαουδικής Αραβίας, κάτι 
που τοποθετεί την εταιρεία μας και την Ελ-
λάδα στο επίκεντρο, όχι μόνο του ενεργεια-
κού τομέα, αλλά και των τηλεπικοινωνιών".

ΠΕΛΑΤΟΚΕΝΤΡΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ
Σύμφωνα με τον ίδιο, “στην καρδιά της 
επιχειρηματικής μας δραστηριότητας 
βρίσκεται ο πελάτης.
” Στη συνέχεια αναφερόμενος στο κόστος 
σημείωσε, “χρειαζόμαστε ανθεκτικότητα 
και μια δομή κόστους που είναι αποδε-
κτή. Η Ευρώπη είναι σε ενεργειακή μετά-
βαση. Βασική μας στρατηγική είναι κάθε 
πολίτης να έχει πρόσβαση σε αυτήν την 
ενέργεια. 
Πρέπει να αναπτύξουμε νέα προϊόντα και 
υπηρεσίες που θα ανταποκρίνονται στις 
ανάγκες των ανθρώπων”. 

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ
Ο κ. Πατεράκης δεν παρέλειψε να αναφερ-
θεί στις σύγχρονες ανάγκες που έχει πλέον 
ο όμιλος, λέγοντας πως “προσπαθούμε να 
αναπτύξουμε το power tech. Για να έχουν οι 
άνθρωποι πρόσβαση σε τεχνολογία ΑΙ που 
χρειάζονται, πρέπει να υπάρχει η ισχύς να 
καλύψει τη ζήτηση.
” Αναφέρθηκε επίσης και στην πρόθεση του 
ομίλου να εισέλθει στην αγορά των κέντρων 
δεδομένων, αναφέροντας “θα μπούμε και 
στο χώρο των κέντρων δεδομένων για να 
παρέχουμε ενέργεια και συνδεσιμότητα σε 
κάθε πελάτη μας.” 

ΤΟ ΣΤΟ

ΓΊΝΕ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΉΣ ΕΔΏ

ΕΠΕΙΔΉ. . . 
BUSINESS IS  BUSINESS, 
PLEASURE IS  PLEASURE!

ΤΟ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ NEWSLETTER

Κάθε Σάββατο στις 9.30

https://www.soposh.gr/


12

> ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ - UBS
ΕΥΟΊΩΝΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΈΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΉ ΟΙΚΟΝΟΜΊΑ  
ΚΑΙ ΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΈΣ ΜΕΤΟΧΈΣ
Την ανθεκτική, ταχύτερη αναπτυξιακή πο-
ρεία της Ελλάδας για το 2026, αναδεικνύει 
στο τελευταίο Δελτίο Οικονομικών Εξελίξε-
ων η Τράπεζα Πειραιώς. 
Σύμφωνα με την έκθεση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, η ελληνική οικονομία αναμένεται 
να διατηρήσει θετική δυναμική, με ανάπτυ-
ξη άνω του 2,0%, καθώς στηρίζεται στην άνο-
δο της κατανάλωσης και στην ενίσχυση των 
επενδύσεων μέσω ευρωπαϊκών πόρων.
Για το 2027 η αύξηση του ΑΕΠ σύμφωνα με 
την ΕΕ, αναμένεται να μετριαστεί στο 1,7%, 
καθώς ο Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας (RRF) ολοκληρώνεται. Ταυτόχρο-
να οι δημοσιονομικές προοπτικές της χώρας 
παραμένουν ευνοϊκές με σταθερά πρωτογε-
νή πλεονάσματα και αποκλιμάκωση του χρέ-
ους τόσο σε ονομαστικούς όρους όσο και ως 
ποσοστό του ΑΕΠ.

ΟΙ ΟΙΚΟΙ
Οι αναλυτές της Πειραιώς σημειώνουν ότι 
ο οίκος πιστοληπτικής αξιολόγησης Scope 
Ratings, στις 7 Νοεμβρίου, επιβεβαίωσε το 
αξιόχρεο της Ελλάδας στη βαθμίδα BBB και 
αναβάθμισε το οutlook σε θετικό από σταθε-

ρό. Στις 14 Νοεμβρίου ο οίκος Fitch Ratings 
αναβάθμισε τη μακροπρόθεσμη πιστοληπτι-
κή ικανότητα της Ελλάδας σε BBB από BBB-
, με σταθερό οutlook. Στις 26 Νοεμβρίου η 
ΕΕ εκταμίευσε €2,1 δισ. από το Ταμείο Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας προς την Ελλά-
δα, σε συνέχεια της θετικής αξιολόγησης του 
έκτου αιτήματος πληρωμής για τις επιχορη-
γήσεις του Ταμείου. Συνεπώς, η Ελλάδα έχει 
πλέον εισπράξει €23,4 δισ. από το ΤΑΑ, ποσό 
που φτάνει το 65,2% του συνολικού προϋπο-
λογισμού του Εθνικού Σχεδίου Ελλάδα 2.0".

ΤΙ ΒΛΕΠΕΙ Η UBS
Από την πλευρά της η UBS επισημαίνει πως 
οι ελληνικές τράπεζες παραμένουν ελκυστι-
κές για τους επενδυτές και το 2026, δίνοντας 
ως top pick την Τράπεζα Πειραιώς.
Όπως επισημαίνει ο διεθνής οίκος, οι τρέ-
χουσες κορυφαίες επιλογές της περιέχουν 
ένα ασυνήθιστα υψηλό ποσοστό διαφορο-
ποιημένων τραπεζών. Αυτές είναι οι: Τράπε-
ζα Πειραιώς, Barclays, Bawag, ING, Intesa 
SanPaolo, Santander, Societe Generale και 
Standard Chartered. 

ΟΙ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ
Η UBS βλέπει σημαντικές ευκαιρίες στον ευ-
ρωπαϊκό χρηματοοικονομικό κλάδο, με την 
τελευταία της ανάλυση να δίνει ιδιαίτερη έμ-
φαση στις διαφοροποιημένες τράπεζες.
Όπως υπογραμμίζουν οι αναλυτές, η έλ-
λειψη συσχετισμού ανάμεσα στις απο-
τιμήσεις και την αύξηση των εταιρικών 
αποτελεσμάτων - καθώς και της απόδο-
σης ιδίων κεφαλαίων (ROTE) - προσφέ-
ρει στους επενδυτές τη δυνατότητα να 
διαμορφώσουν χαρτοφυλάκια με χαμη-

λότερους κινδύνους και υψηλότερες πι-
θανότητες υπεραπόδοσης. Η τράπεζα ση-
μειώνει ότι το επενδυτικό περιβάλλον θα 
εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό από δύο κρί-
σιμους παράγοντες:
•	 τις μελλοντικές κινήσεις της ΕΚΤ στα 

επιτόκια
•	 την αύξηση των αμυντικών δαπανών 

στην Ευρώπη

TOP PICK Η ΠΕΙΡΑΙΩΣ
Η UBS διατηρεί την Πειραιώς στο βασικό της 

καλάθι επιλογών για τον ευρωπαϊκό κλάδο, 
με:
•	 Σύσταση: buy
•	 Τιμή-στόχο: €9,2
•	 Περιθώριο ανόδου: ~28%
Η επιλογή αντανακλά την ουσιαστική βελτί-
ωση της ποιότητας του ισολογισμού, την αυ-
ξημένη κερδοφορία και το σημαντικό upside 
από τα ελληνικά spreads.

Νικόλας Ταμπακόπουλος
nicolas@notice.gr
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> ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
Η ΠΡΏΤΗ ΑΚΤΙΝΟΓΡΑΦΊΑ ΑΠΌ ΤΑ ΜΕΓΈΘΗ ΤΩΝ ΕΙΣΗΓΜΈΝΩΝ 
ΣΤΟ Γ' ΤΡΊΜΗΝΟ
Πάνω από 38 εισηγμένες, με συνολική κε-
φαλαιοποίηση άνω των €100 δισ., έχουν 
ήδη δημοσιεύσει αποτελέσματα γ' τριμήνου. 
Μέχρι στιγμής, ο κύκλος εργασιών εμφανί-
ζει οριακή άνοδο 0,1%, τα λειτουργικά κέρδη 
ενισχύονται κατά 12%, ενώ η καθαρή κερδο-
φορία καταγράφει αύξηση 17,2%.
Καταλύτης της σαφούς διαφοροποίησης στο 
γ’ τρίμηνο σε σχέση με τις τάσεις του εξα-
μήνου (Τζίρος +3,9%, EBITDA +1,7%, Καθα-
ρά κέρδη –0,7%) ήταν οι υψηλές επιδόσεις 

των εταιρειών διύλισης και η ενισχυμέ-
νη εικόνα της ΔΕΗ σε όλες τις γραμμές των 
ισολογισμών. 

ΟΙ ΑΠΟΚΛΙΣΕΙΣ  
ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ
Σε αντίθεση με ό,τι συνέβη στο α’ τρίμη-
νο, όπου οι εκτιμήσεις για την κερδοφορία 
"αστόχησαν αρνητικά" κατά 4,9%, η εικόνα 
βελτιώθηκε στο β’ τρίμηνο (+5,7%) και ενι-
σχύθηκε σημαντικά στο γ’ τρίμηνο, φτάνο-

ντας σε θετική απόκλιση 12% έναντι των εκτι-
μήσεων. Οι πωλήσεις διαμορφώθηκαν κατά 
85% σε ευθυγράμμιση με τις εκτιμήσεις και 
15% σε υψηλότερα επίπεδα.
Στα λειτουργικά κέρδη (προ προβλέψε-
ων για τις τράπεζες), τα αποτελέσματα ήταν 
40% ανώτερα των εκτιμήσεων, 40% σε ευ-
θυγράμμιση και 13% χαμηλότερα. Στα καθα-
ρά κέρδη, 53% των εισηγμένων υπερέβη τις 
προβλέψεις, 33% κινήθηκαν εντός αυτών και 
13% εμφάνισαν αρνητική απόκλιση.

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ & DEAL 
ΕΧΑΕ-EURONEXT
Την ίδια στιγμή, αναλυτές εκτιμούν πως η 
εξαγορά της ΕΧΑΕ από την Euronext αναμέ-
νεται να οδηγήσει τον Γενικό Δείκτη υψηλό-

τερα σε μεσοπρόθεσμο επίπεδο. Βραχυπρό-
θεσμα υπάρχει μεταβλητότητα στον ορίζοντα, 
ωστόσο τα ποιοτικά κεφάλαια που αναμέ-
νεται να τοποθετηθούν στο ΧΑ χάρη στην 
αναβάθμιση της αγοράς, δημιουργούν ση-

μαντικές ευκαιρίες χρηματοδότησης των ει-
σηγμένων εταιρειών.

Νικόλας Ταμπακόπουλος
nicolas@notice.gr
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> ΕΚΤ
ΆΝΟΙΓΜΑ ΤΗΣ ΑΤΖΈΝΤΑΣ ΠΈΡΑ ΑΠΌ ΤΟΝ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΌ

> HUAWEI-ZTE
5G DEALS ΣΤΟ ΒΙΕΤΝΆΜ ΜΕΤΆ ΤΗΝ ΕΠΙΒΟΛΉ  
ΤΩΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΏΝ ΔΑΣΜΏΝ

Ξεπερνώντας τον τεχνοκρατικό ρόλο τους 
ως φύλακες της σταθερότητας των τιμών, οι 
αξιωματούχοι της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας τοποθετούνται τελευταία για θέ-
ματα, όπως η διαδικασία λήψεων αποφάσε-
ων από την ΕΕ.
Ορισμένοι αξιωματούχοι θεωρούν ότι είναι 
απαραίτητο να ανακτήσουν βήμα στον δημό-
σιο διάλογο, καθώς οι λαϊκιστές θολώνουν 
τα νερά σε ό,τι αφορά την οικονομία. Με τον 
πληθωρισμό να επιστρέφει κοντά στο 2%, άλ-
λοι αισθάνονται πιο ελεύθεροι να εμπλακούν 
σε ευρύτερες συζητήσεις, ενόψει και επικεί-
μενων αλλαγών στην ηγεσία της ΕΚΤ.
Κάποιοι άλλο θεωρούν ότι με τον πόλεμο Ου-
κρανίας-Ρωσίας και την ΕΕ να δυσκολεύεται 
να ορθώσει ανάστημα απέναντι σε Κίνα και 
ΕΕ οφείλουν να παρέμβουν.

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ;
Ο επικεφαλής της Bundesbank, Joachim 
Nagel, χαρακτηρίζει την αλλαγή "σύγχρο-
νη κεντρική τραπεζική (modern central 
banking)".
Στη χώρα του, έχει προτείνει τρόπους για τη 
μεταρρύθμιση των κανόνων δανεισμού και 

έχει κάνει εκστρατεία κατά του ακροδεξιού 
κόμματος AfD. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο έχει 
υποστηρίξει την ιδέα κοινής έκδοσης χρέ-
ους για την ενίσχυση της άμυνας και, όπως 
και η Christine Lagarde, ζητά κανόνες πλει-
οψηφικής ψηφοφορίας, ώστε να αποφεύγο-
νται μπλοκαρίσματα από μεμονωμένα κράτη.
"Όταν ο κόσμος γύρω μας αλλάζει, πιστεύω 
ότι και η κεντρική τραπεζική πρέπει να αλ-
λάξει σε κάποιο βαθμό", δήλωσε. Παρό-
μοια στάση, έχει και ο Γάλλος ομόλογός του, 
Francois Villeroy de Galhau εξηγώντας ότι 
"δεν μπορούμε να παραμείνουμε στάσιμοι" 

και σημειώνοντας ότι "δίνουμε γενικές οδη-
γίες -δεν δίνουμε μαθήματα".

Η ΚΟΥΡΣΑ ΔΙΑΔΟΧΗΣ ΠΙΣΩ  
ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ; 
Ορισμένοι, πάντως, συνδέουν την υιοθέτη-
ση της νέας στάσης με τις αλλαγές στο Εκτε-
λεστικό Συμβούλιο της ΕΚΤ, όπου 4 από τα 6 
μέλη θα αντικατασταθούν έως το τέλος του 
2027, συμπεριλαμβανομένης της Lagarde. Ο 
Nagel δεν έχει αποκλείσει το ενδεχόμενο να 
διεκδικήσει την κορυφαία θέση και τα σχό-
λιά του ενδέχεται να τον κάνουν δημοφιλή.

Οι κινεζικοί κολοσσοί τηλεπικοινωνιών 
Huawei και ZTE εξασφάλισαν σειρά συμ-
βολαίων για την προμήθεια εξοπλισμού 5G 
στο Βιετνάμ, μία ακόμη ένδειξη ενισχυμέ-
νης προσέγγισης ανάμεσα στο Ανόι και στο 
Πεκίνο.

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ERICSSON, 
NOKIA ΚΑΙ QUALCOMM
Ενώ η σουηδική Ericsson και η φινλανδική 
Nokia εξασφάλισαν συμβάσεις για τη βασική 
υποδομή 5G του Βιετνάμ, με την αμερικανική 
εταιρεία κατασκευής chip Qualcomm να πα-
ρέχει εξοπλισμό δικτύου, οι κινεζικές εται-
ρείες έχουν αρχίσει να κερδίζουν μικρότε-
ρες προσφορές με κρατικούς φορείς.
Κοινοπραξία, στην οποία συμμετέχει η 
Huawei, κέρδισε τον Απρίλιο σύμβαση 

ύψους $23 εκατ. για εξοπλισμό 5G, λίγες 
εβδομάδες μετά την ανακοίνωση από τον 
Λευκό Οίκο της επιβολής δασμών στα βιετ-
ναμέζικα προϊόντα. Από την άλλη, η ZTE έχει 
αναλάβει τουλάχιστον δύο συμβάσεις φέτος.

ΝΕΑ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ
Η ανεξάρτητη γεωπολιτικά θέση του Βιετνάμ 
το καθιστά κρίσιμο πεδίο ανταγωνισμού με-
γάλων δυνάμεων. Η γειτνίαση με την Κίνα 
το έχει καταστήσει σημαντικό βιομηχανικό 
κέντρο για πολυεθνικές εταιρείες, όπως η 
Apple, η Samsung και η Nike, οι οποίες βα-
σίζονται σε κινεζικά εξαρτήματα και δυτικούς 
καταναλωτές. Υπό την πίεση της Δύσης, το 
Βιετνάμ υιοθέτησε για μεγάλο χρονικό διά-
στημα στάση αναμονής απέναντι στην κινε-
ζική τεχνολογία.

Εντούτοις, το Ανόι και το Πεκίνο έχουν ση-
μειώσει πρόσφατα πρόοδο σε άλλα ευαίσθη-
τα έργα, όπως διασυνοριακές σιδηροδρομι-
κές συνδέσεις και ειδικές οικονομικές ζώνες 
κοντά στα σύνορα με την Κίνα, τα οποία το 
Βιετνάμ είχε προηγουμένως απορρίψει ως 
κινδύνους για την ασφάλεια.

Christine 
Lagarde, Πρόε-
δρος, Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα 
- Joachim Nagel, 
Επικεφαλής, 
Bundesbank

Ren 
Zhengfei, 
CEO, 
Huawei
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> ΕΛΒΕΤΙΑ
ΓΥΡΝΆ ΤΗΝ ΠΛΆΤΗ ΣΤΟΝ ΦΌΡΟ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΆΣ 50%  
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΥΠΕΡΠΛΟΎΣΙΟΥΣ
Έτοιμοι να απορρίψουν την πρόταση για φόρο 
κληρονομιάς που στοχεύει στους υπερπλού-
σιους κατοίκους είναι οι Ελβετοί ψηφοφόροι, 
λαμβάνοντας υπόψη τον κίνδυνο μαζικής φυ-
γής από έναν… παράδεισο της Ευρώπης για 
τους δισεκατομμυριούχους.
Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι τα 3/4 του 
εκλογικού σώματος αντιτίθενται στο σχέδιο 

που θα επιβάλλει φόρο 50% σε όλα τα περιου-
σιακά στοιχεία που υπερβαίνουν τα 50 εκατομ-
μύρια φράγκα ($62 εκατ.) στην κληρονομιά.

ΟΙ ΔΥΟ ΠΛΕΥΡΕΣ
Η πρόταση του κόμματος των Νέων Σοσιαλι-
στών ανέφερε ότι τα έσοδα θα αξιοποιούνταν 
για τη χρηματοδότηση μέτρων καταπολέμη-

σης της κλιματικής αλλαγής. Ισχυρίζονται ότι οι 
πλούσιοι επωφελούνται περισσότερο από την 
ανάπτυξη που βλάπτει τον πλανήτη και πρέπει 
να συνεισφέρουν περισσότερο για την κατα-
πολέμηση των συνεπειών. Οι αντίπαλοι υπο-
στηρίζουν ότι ο φόρος θα υπονομεύσει την ελ-
κυστικότητα της Ελβετίας για τους πλούσιους, 
βλάπτοντας και την οικονομία.

ΡΕΑΛΙΣΤΙΚΗ ΣΤΑΣΗ;
"Οι ψηφοφόροι είναι ρεαλιστές", δήλωσε ο 
Georg Lutz, πολιτικός επιστήμονας στο Πανεπι-
στήμιο της Λωζάνης. "Η πλειοψηφία θα προτι-
μούσε να κρατήσει τους δισεκατομμυριούχους 
εδώ, μαζί με τους φόρους που πληρώνουν, αντί 
να ρισκάρει να τους χάσει με έναν εξωφρενικά 
υψηλό φόρο κληρονομιάς", εξήγησε.

ΠΛΗΘΩΡΑ ΠΛΟΥΣΙΩΝ
Η Ελβετία έχει περισσότερους από 9 δισε-
κατομμυριούχους ανά εκατομμύριο κατοί-
κους, 5 φορές τον μέσο όρο της Δυτικής 
Ευρώπης, σύμφωνα με μελέτη της UBS. Η 
ανάλυση υποδηλώνει ότι η χώρα έχει το με-
γαλύτερο ποσοστό στην περιοχή, αν και δεν 
περιλαμβάνει μικρά κράτη, όπως το Μονακό 

και το Λιχτενστάιν.
Τα τελευταία χρόνια, η προφανής ανοχή της 
Ελβετίας απέναντι στους πλούσιους από το 
εξωτερικό ενθάρρυνε την εισροή τους στη 
χώρα, εγκαταλείποντας τα αυστηρότερα φο-
ρολογικά καθεστώτα σε προηγμένες οικο-
νομίες, όπως η Νορβηγία και το Ηνωμένο 
Βασίλειο.

Karin Keller-Sutter, Πρόεδρος, Ελβετία
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Χαμηλή διείσδυση στην Ελλάδα σε σχέση 
με άλλες ευρωπαϊκές χώρες εμφανίζουν οι 
ασφάλειες, προσφέροντας πρόσφορο έδα-
φος ανάπτυξης των ελληνικών τραπεζών. Η 
Jefferies υπογραμμίζει ότι η εξαγορά της 
Εθνικής Ασφαλιστικής από την Τράπεζα Πει-
ραιώς αναμόρφωσε τον κλάδο και πλέον η 
προσοχή στρέφεται στην Εθνική Τράπεζα.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΣΟΔΩΝ
Ο οίκος σημειώνει τις αναφορές των τρα-
πεζών για ευκαιρία ανάπτυξης εσόδων από 
προμήθειες κλείνοντας αυτό το χάσμα, μέσω 
του cross-selling τραπεζικών και ασφαλιστι-
κών προϊόντων. 
Π α ρ ά λ λ η λ α ,  α ν α φ έ ρ ε ι  τ ο  a s s e t 
management, τομέα που εμφανίζει αντι-
στοίχως χαμηλή διείσδυση στην Ελλάδα 
και κατέγραψε στο γ’ τρίμηνο άνοδο περί-
που 50% στις προμήθειες.

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ-ΕΘΝΙΚΗ 
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ
Η Jefferies, σχολιάζοντας τη συμφωνία Τρά-
πεζας Πειραιώς-Εθνικής Ασφαλιστικής, το-
νίζει ότι η τράπεζα περιμένει θετική επίδρα-
ση άνω του 5% στα κέρδη ανά μετοχή, με την 
επίπτωση στα κεφάλαια να είναι 150 μονάδες 
βάσης στο CET1.
Το 2026-2027 αναμένεται να είναι μεταβατι-
κές χρονιές για την ενοποίηση, ωστόσο η δι-
οίκηση βλέπει περιθώρια για καλύτερες επι-
δόσεις σε σχέση με το guidance από το 2028 
και μετά.

EUROBANK-EUROLIFE
Και στο deal Eurobank-Eurolife, η Jefferies 
αναμένει θετική επίδραση 5% στα κέρδη ανά 
μετοχή και περίπου 100 μονάδες βάσης στο 
RoTBV, με αντίκτυπο 120 μονάδων βάσης 
στο CET1.

ΝΕΕΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ
Τέλος, ο οίκος εκτιμά ότι η Τράπεζα Πειραιώς 
θα εξετάσει την αναζήτηση μιας νέας συμ-
φωνίας συνεργασίας στις ασφάλειες. Παράλ-
ληλα, σε ένα σενάριο όπου η Εθνική Τράπεζα 
θα χρειαζόταν έναν νέο πάροχο ασφαλιστι-
κών προϊόντων, η Jefferies πιστεύει ότι θα 

εξέταζε το ενδεχόμενο να αποκτήσει συμμε-
τοχή σε μια εταιρεία στην Ελλάδα, μέσω joint 
venture ή μιας 100% εξαγοράς.

Φωκίων Καραβίας, CEO, Eurobank

Χρήστος Μεγάλου, CEO, Τράπεζα Πειραιώς και επωφελήσου
από τα πακέτα συνδρομών.

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟ
NEWSLETTER

ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ
ΤΡΟΦΙΜΩΝ & ΠΟΤΩΝ

Γίνε 
συνδρομητής 

εδώ

Παύλος Μυλωνάς, CEO, Εθνική Τράπεζα

> JEFFERIES
ΠΏΣ ΟΙ ΑΣΦΆΛΕΙΕΣ ΠΡΟΣΦΈΡΟΥΝ 
ΕΥΚΑΙΡΊΕΣ ΑΝΆΠΤΥΞΗΣ  
ΣΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΈΣ ΤΡΆΠΕΖΕΣ

https://www.fnbdaily.com/
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> AEGEAN 
ΚΑΝΈΝΑ 
ΠΡΌΒΛΗΜΑ  
ΣΤΙΣ ΠΤΉΣΕΙΣ 
ΛΌΓΩ AIRBUS

> GOLDMAN SACHS
ΟΙ ΝΈΕΣ ΤΙΜΈΣ-ΣΤΌΧΟΙ  
ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΈΣ ΤΡΆΠΕΖΕΣ

> INSTACAR
ΝΈΑ, ΠΛΉΡΩΣ ΨΗΦΙΑΚΉ, ΥΠΗΡΕΣΊΑ 
LEASING

Ολοκληρώθηκε άμεσα η εφαρμογή 
της οδηγίας της Airbus, σύμφωνα με 
ενημέρωση της Aegean, που αφορούσε 
την άμεση επιδιόρθωση του λογισμικού 
σε 6.000 αεροσκάφη της σειράς A320.
Όσον αφορά τα αεροσκάφη της, το 
πτητικό πρόγραμμα της εταιρείας 
συνεχίζεται κανονικά μετά την 
ολοκλήρωση της επιδιόρθωσης του 
λογισμικού.
Σε ανακοίνωσή της η Aegean 
αναφέρει ότι "σε συνέχεια της οδηγίας 
που εκδόθηκε (χθες το βράδυ) από 
την Airbus για άμεση επαναφορά 
λογισμικού ορισμένων αεροσκαφών της 
οικογένειας A320, ενεργοποίησε έγκαιρα 
όλες τις απαιτούμενες επιχειρησιακές 
και τεχνικές διαδικασίες. Η εφαρμογή 
της οδηγίας ολοκληρώθηκε ήδη με 
επιτυχία και το πτητικό πρόγραμμα 
συνεχίζεται κανονικά, χωρίς καμία 
αλλαγή ή διαφοροποίηση. Η ασφάλεια 
των επιβατών και των πληρωμάτων 
των πτήσεων μας αποτελεί την 
αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητά μας".

Τη θετική γνώμη για τον ελληνικό τραπεζι-
κό κλάδο επιβεβαιώνει η Goldman Sachs, 
λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα του γ’ 
τριμήνου, παρά την ισχνή διαφοροποίηση 
περίπου 1,5% στα καθαρά κέρδη έναντι των 
εκτιμήσεων. Αναφορικά με τις συστάσεις, 
διατηρεί το θετικό της σήμα για τις Εθνική 
Τράπεζα και Τράπεζα Πειραιώς, ενώ παρα-
μένει ουδέτερη για την Eurobank.
•	 Εθνική Τράπεζα: €15,10 (από €14,40)
•	 Τράπεζα Πειραιώς: €8,00 (από €8,10)
•	 Eurobank: €3,50 (από €3,60)

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΩΝ 
ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ
Αν και οι εκτιμήσεις για τα κέρδη ανά μετοχή 
για το 2025 σε Εθνική και Eurobank μειώθη-
καν κατά περίπου 3%, λόγω των χαμηλότε-
ρων επιδόσεων στο trading και της συγκρα-
τημένης ανόδου του καθαρού επιτοκιακού 
περιθωρίου, ο οίκος αναβαθμίζει τις μεσο-
πρόθεσμες εκτιμήσεις (2027-2029) περίπου 
κατά 1% αναφέροντας πως οι αποτιμήσεις 
παραμένουν ελκυστικές. 
Όπως σημειώνεται, ο κλάδος διαπραγμα-
τεύεται στις περίπου 1,2 φορές την ενσώ-
ματη λογιστική αξία 2026 για ROTE 14%, όταν 
ο αντίστοιχος ευρωπαϊκός μέσος όρος είναι 
1,4 φορές για 15%.

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ  
ΣΤΟ Δ’ ΤΡΙΜΗΝΟ
Στο δ’ τρίμηνο αναμένεται μικρή ανάκαμψη 
στα καθαρά επιτοκιακά έσοδα, βασισμένη στην 
επέκταση των εξυπηρετούμενων χορηγήσεων, 
κυρίως εταιρικών, ενώ εμφανίζονται σημάδια 
ενίσχυσης στη λιανική. Το κόστος κινδύνου και 
τα NPEs βρίσκονται σε πορεία σύγκλισης με 
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, κάτι που δημιουρ-
γεί περιβάλλον σταθερής κερδοφορίας. Για την 
τριετία 2025-27 προβλέπει μέση απόδοση ιδί-
ων κεφαλαίων (ROTE) γύρω στο 14%, πολύ κο-
ντά στον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Επιπλέον, τονί-
ζεται ότι, παραμένουν οι τάσεις σε κερδοφορία, 
πιστωτική ανάπτυξη και ποιότητα ενεργητικού, 
ενώ δεν έχει ενσωματωθεί καμία δυνητική επί-
δραση από τις εξαγορές που είναι εν εξελίξει 
εξέλιξη. Εν κατακλείδι, η Goldman Sachs βλέ-
πει έναν κλάδο που συνεχίζει να βελτιώνει τις 
ισορροπίες του, με σταθερά κεφάλαια (CET1 
περίπου 17% μεσοπρόθεσμα), υψηλές αποδό-
σεις και συνεχή οργανική ανάπτυξη.

Τη νέα υπηρεσία instacar ανταλλαγή παρουσι-
άζει το instacar, δίνοντας τη δυνατότητα στους 
ιδιοκτήτες να αντικαταστήσουν το παλιό τους 
αυτοκίνητο με ένα καινούργιο, μέσω leasing 
και πλήρως ψηφιακά.
Ο ιδιοκτήτης μπορεί να αξιοποιήσει την αξία 

του παλιού του αυτοκινήτου ως προκαταβο-
λή για το νέο, μειώνοντας αντίστοιχα το μηνι-
αίο μίσθωμα.

Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ
Αναφορικά με τη διαδικασία, ο χρήστης:
•	 καταχωρεί τις φωτογραφίες και τον αριθμό 

πλαισίου του οχήματος
•	 δηλώνει την εκτιμώμενη αξία
•	 επιλέγει το όχημα instacar που επιθυμεί
Στη συνέχεια, υπολογίζεται άμεσα το μειωμέ-
νο μίσθωμα και πραγματοποιείται έλεγχος του 
οχήματος που ανταλλάσσεται, ώστε να υπολο-
γιστεί η τελική αντικειμενική του αξία.
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Την ενισχυμένη διεθνή προβολή και τη δυναμι-
κή πορεία της ελληνικής κεφαλαιαγοράς βάζει 
στο προσκήνιο το 4ο Επενδυτικό Συνέδριο που 
διοργανώνουν σήμερα (Δευτέρα 1/12) και αύριο 
η Morgan Stanley και το Χρηματιστήριο Αθη-
νών στο Λονδίνο. Η εκδήλωση θα συγκεντρώ-
σει 42 εισηγμένες εταιρείες μεγάλης και μεσαίας 
κεφαλαιοποίησης, προσφέροντας σε επενδυτές 
και λοιπούς ενδιαφερόμενους την ευκαιρία να 
έρθουν σε επαφή με ανώτατα στελέχη τους.

Η ΑΤΖΕΝΤΑ 
•	 Στρογγυλό τραπέζι για επενδυτές με τον 

Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη (κατό-
πιν προσκλήσης)

•	 Συζήτηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με την 
Clare Woodman, CEO Morgan Stanley και 
Head of EMEA, Latin America & Canada, 
Morgan Stanley

•	 Συζήτηση σε πάνελ με θέμα "Προκλήσεις 
και ευκαιρίες στη (νέα) παγκόσμια τάξη" 
με τη συμμετοχή των Ν. Σταθόπουλου (BC 
Partners), Μ. Ρήγα (Energean) και Ε. Μυτι-
ληναίου (Metlen Energy and Metals)

•	 Συζήτηση σε πάνελ με τους CEOs των 4 συ-
στημικών ελληνικών τραπεζών

•	 Συζήτηση για την ενεργειακή ασφάλεια 
με τη συμμετοχή των κ.κ. Α. Σιάμισιης 
(Helleniq Energy), Μ. Μανουσάκης (Ipto) 
και Π. Τζαννετάκης (Motor Oil Hellas)

•	 Fireside chat με τον Γιώργο Στάσση (ΔΕΗ), 
υπό τον συντονισμό της Yawen Chen 
(Thomson Reuters)

•	 Breakfast επενδυτών με τον Υπουργό Εθνι-

κής Οικονομίας & Οικονομικών Κυριάκο 
Πιερρακάκη (κατόπιν πρόσκλησης)

•	 Fireside chat μεταξύ του Κυριάκου Πι-
ερρακάκη και του CEO της Euronext 
Stéphane Boujnah

•	 Συζήτηση σε πάνελ με θέμα "Επαναπροσ-
διορίζοντας την κλίμακα και την καινοτο-
μία στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα", με τη 
συμμετοχή της Χ. Παπακωνσταντίνου (ΤτΕ) 
και της Ε. Βρεττού (CrediaBank) υπό τον 
συντονισμό του Γ. Κοντόπουλου, CEO του 

Ομίλου Χρηματιστηρίου Αθηνών 
•	 Συζήτηση σε πάνελ με θέμα "Επενδύοντας 

στην Ελλάδα" με τη συμμετοχή των συμ-
βούλων του πρωθυπουργού, Μ. Αργυρού 
και Δ. Πολίτη

Στις συναντήσεις με τους διεθνείς θεσμικούς 
επενδυτές που θα διεξαχθούν κατά τη διάρκεια 
των δύο ημερών του συνεδρίου (one-to-one & 
group meetings) θα συμμετάσχουν ανώτατα 
στελέχη από 42 εταιρείες.

Γιάννης 
Κοντόπουλος, 
CEO, ΕΧΑΕ

> ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ-MORGAN STANLEY
ΤΊ ΘΑ ΣΥΖΗΤΗΘΕΊ ΣΤΟ 4ο ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΌ 
ΣΥΝΈΔΡΙΟ ΣΤΟ ΛΟΝΔΊΝΟ

> PERSIL
ΓΙΌΡΤΑΣΕ 50 ΧΡΌΝΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ

Υιοθετώντας το μήνυμα "Shop like you 
care" γιόρτασε το Persil τα 50 χρόνια πα-
ρουσίας στην Ελλάδα σε upcycling pop-up 
store.
Σε ειδικά διαμορφωμένα booth 4 δημιουρ-
γών (A Shiny Day, Memorabilia Lovers, Danai 
Smou και IkoArtLab) δόθηκε δεύτερη ζωή 
σε παλιά ρούχα επισκεπτών, μέσω τεχνικών 
upcycling, μεταποίησης και καλλιτεχνικών 
παρεμβάσεων.
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Ευτυχώς τα τελευταία χρόνια – λόγω της 
αναζήτησης του νέου παραγωγικού μοντέ-
λου – o κατασυκοφαντημένος όρος “βιο-
μηχανία” έχει επανέλθει με θετικό πρό-
σημο στον δημόσιο διάλογο. Και λέμε 
κατασυκοφαντημένος, γιατί ας μην κρυ-
βόμαστε, για δεκαετίες η λέξη “βιομήχα-
νος” συνοδευόταν από πλείστα όσα κοσμη-
τικά επίθετα, διόλου κολακευτικά, για να το 
θέσουμε κομψά. Μέχρι που η Ελλάδα έχα-
σε τις βιομηχανίες της, έγινε αχόρταγος ει-
σαγωγέας προϊόντων και τώρα ψάχνουμε 
να δούμε πώς θα ξεκινήσουμε να παρά-
γουμε και πάλι.
Αφορμή για την παραπάνω εισαγωγή ένα 
ενδιαφέρον άρθρο-ανάλυση που διαβά-
σαμε στο blog του ΔΝΤ. Τί λέει; Απλά, ότι 
ενώ η βιομηχανική πολιτική, χρησιμοποι-
είται για μια σειρά στόχων, όπως η αύξη-
ση της παραγωγικότητας, η προστασία των 
θέσεων εργασίας, η βελτίωση της αυτονο-
μίας και της ανθεκτικότητας των αλυσίδων 
εφοδιασμού κ.λπ., τα κέρδη δεν είναι εγγυ-
ημένα και μπορούν να συνοδεύονται από 
κόστος - τόσο για τους κρατικούς προϋ-

πολογισμούς όσο και για την οικονομική 
αποτελεσματικότητα.
Πώς λοιπόν μπορούν οι χώρες να σχεδι-
άσουν βιομηχανικές πολιτικές για να μεγι-
στοποιήσουν τα κέρδη και να περιορίσουν 
τους σχετικούς συμβιβασμούς;
Σύμφωνα με την ίδια ανάλυση, η βιομηχα-
νική πολιτική μπορεί να βοηθήσει στην ενί-
σχυση των εγχώριων τομέων όταν η πα-
ραγωγικότητα αυξάνεται με την παραγωγή. 
Δηλαδή, όχι παράγω για να παράγω, αλλά 
παράγω και ταυτόχρονα καθίσταμαι αντα-
γωνιστικός. Σε αυτό το πλαίσιο, οι χώρες 
μπορούν να χρησιμοποιήσουν ένα μείγμα 
επιδοτήσεων και εμπορικών προστασιών 
για την προώθηση της εγχώριας παραγω-
γής σε στρατηγικούς κλάδους. Ωστόσο τα 
κέρδη είναι μικρά.
Η ανάλυση του ΔΝΤ για τις επιπτώσεις 
πρόσφατων βιομηχανικών πολιτικών 
υποδηλώνει ότι αυτές σχετίζονται με κα-
λύτερα οικονομικά αποτελέσματα σε στο-
χευμένους κλάδους, ιδίως σε χώρες με 
ισχυρούς θεσμούς. Επιπλέον, προηγούμε-
νη ανάλυση του Ταμείου επιβεβαιώνει ότι 

μεγαλύτερα κέρδη μπορούν να προέλθουν 
από διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις για τη 
βελτίωση του συνολικού επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος και την καλύτερη πρόσβα-
ση σε πιστώσεις για όλες τις επιχειρήσεις.
Επίσης υπογραμμίζεται η σημασία του 
προσεκτικού σχεδιασμού και εφαρμογής 
της βιομηχανικής πολιτικής. Οι κυβερνή-
σεις θα πρέπει να σταθμίζουν το κόστος 
ευκαιρίας της βιομηχανικής πολιτικής 
έναντι των μεταρρυθμίσεων σε ολόκλη-
ρη την οικονομία, οι οποίες συχνά μπο-
ρούν να ενισχύσουν τα οικονομικά απο-
τελέσματα χωρίς να βασίζονται σε ακριβή 
στόχευση τομέων ή σε μεγάλο δημοσιονο-
μικό κόστος.
Συμπέρασμα; Η βιομηχανική πολιτική 
μπορεί πράγματι να βοηθήσει συγκεκρι-
μένους κλάδους. Η μετατροπή, όμως, αυ-
τής της επιτυχίας σε ευρύτερα οικονομικά 
οφέλη δεν είναι δεδομένη, αντίθετα απαι-
τεί σαφές σχέδιο και δράσεις.

Γιάννης Παλιούρης
giannis@notice.gr

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΉ ΠΟΛΙΤΙΚΉ ΝΑΙ, ΑΛΛΆ ΠΏΣ;
• Debrief •

> ΜΟΥΖΑΚΗΣ
ΑΊΤΗΣΗ ΓΙΑ ΠΡΟΣΗΜΕΊΩΣΗ ΔΎΟ ΑΚΙΝΉΤΩΝ 
ΛΌΓΩ ΤΗΣ ΕΓΓΥΗΤΙΚΉΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΉΛΙΟΣ
Αίτηση ασφαλιστικών μέτρων κατέθε-
σε η Cepal Hellas, που διαχειρίζεται απαι-
τήσεις της εταιρείας ειδικού σκοπού Gaia 
Securitisation II, οι οποίες έχουν εκχωρη-
θεί από στην ίδια από την Alpha Bank, όπως 
γνωστοποίησε η Μουζάκης. Τα ασφαλιστι-
κά μέτρα αφορούν στην εγγραφή προσημεί-
ωσης υποθήκης 2 ακινήτων της Μουζάκης 
ως "εξασφάλιση φερόμενης απαίτησής της", 
ύψους €2 εκατ.
Η απαίτηση αφορά σε εγγυητική ευθύνη της 
Μουζάκης "υπέρ της πρωτοφειλέτριας εται-
ρείας Ήλιος".

ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΔΙΑΤΑΓΗ
Επιπλέον, ζητήθηκε χορήγηση προσωρινής 
διαταγής περί μη μεταβολής της πραγματι-
κής και νομικής κατάστασης των ακινήτων, 

έως τη συζήτηση της αίτησης των ασφαλιστι-
κών μέτρων. Το δικαστήριο απέρριψε το αί-
τημα κρίνοντας ότι δεν συντρέχει επείγουσα 
περίπτωση ή επικείμενος κίνδυνος. Η Μου-

ζάκης, τέλος, υπογράμμισε ότι "θα προβεί σε 
όλες τις απαραίτητες δικαστικές και εξωδι-
καστικές ενέργειες για την προάσπιση των 
συμφερόντων της".

https://www.imf.org/en/blogs/articles/2025/11/25/industrial-policy-can-lift-productivity-but-comes-with-risks-and-trade-offs
https://www.imf.org/en/blogs/articles/2025/11/25/industrial-policy-can-lift-productivity-but-comes-with-risks-and-trade-offs
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Το κλειδί για να μαθαίνετε τα μυστικά 
της αγοράς ακινήτων, κάθε μέρα 
στο e-mail σας. Με την υπογραφή της

ΚΆΝΤΕ 
ΕΓΓΡΑΦΉ 

ΕΔΏ

Business Maker

ΠΟΙΑ ΕΊΝΑΙ Η ΚΑΛΎΤΕΡΗ ΕΙΣΠΡΑΚΤΙΚΆ ΗΜΈΡΑ  
ΓΙΑ ΤΑ ATTICA
Η Black Friday έχει εξελιχθεί στη ση-
μαντικότερη εκπτωτική περίοδο για τον 
εμπορικό κόσμο. 
Όχι μόνο για τα ηλεκτρικά είδη, αλλά και 
για τα καλλυντικά και τα είδη ένδυσης 
και υπόδησης.
Για τα Attica Stores, η Black Friday ανα-
δεικνύεται, σύμφωνα με πληροφορί-
ες, σε κορυφαίο γεγονός. Μάλιστα, την 
ημέρα που παραδοσιακά κορυφώνεται 

ο... θεσμός, η τελευταία Παρασκευή του 
Νοεμβρίου, πραγματοποιούν τα τελευ-
ταία χρόνια τον μεγαλύτερο ημερήσιο 
τζίρο τους. Μεγαλύτερο, όπως μαθαί-
νουμε, ακόμη και από την παραμο-
νή των Χριστουγέννων, που είχε μέχρι 
πρότινος την πρωτοκαθεδρία.
Τα Attica βρίσκονται σε φάση ανάπτυ-
ξης και, μάλιστα, δρομολογούν τη λει-
τουργία νέων concepts, όπως τα μικρό-

τερα... καταστήματα, ενώ επενδύουν 
αρκετά στο ηλεκτρονικό κατάστημα, 
το οποίο εξελίσσεται σε ισχυρό χαρτί, 
αφού αυξάνει διαρκώς την επισκεψιμό-
τητά του. Και όλα αυτά έρχονται σε μια 
περίοδο, όπου τα Attica έχουν το μεγα-
λύτερο περιθώριο κέρδους στην Ευρώ-
πη, αφού είναι στο 12%, όταν τα μεγά-
λα πολυκαταστήματα, όπως τα Harrods 
και Selfridges, κινούνται στο 5% με 6% !

QUIZ: ΠΟΙΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΊΑΣ ΠΗΓΑΊΝΕΙ ΠΛΈΟΝ  
ΜΕ ΤΗ ΜΗΧΑΝΉ ΣΤΟ ΓΡΑΦΕΊΟ
Σε ένα μικρό μαρτύριο υποβάλλονται 
τις περισσότερες ημέρες όσοι πρέπει 
να χρησιμοποιήσουν τον Κηφισό για να 
πάνε στο γραφείο τους, αλλά και να επι-
στρέψουν στο σπίτι τους, όταν τελειώ-
σουν την εργασία τους. 
Το μποτιλιάρισμα στον κεντρικό οδικό 
κόμβο του λεκανοπεδίου είναι καθημε-
ρινό φαινόμενο το τελευταίο διάστημα, 
με την ταλαιπωρία να δοκιμάζει τα νεύρα 
των οδηγών. Ανάλογη εικόνα, πάντως, 

αρχίζουν πλέον και παρουσιάζουν και 
άλλοι οδικοί άξονες της πρωτεύουσας. 
Σύμφωνα με πρόσφατες έρευνες, στην 
Αθήνα, οι οδηγοί χάνουν κατά μέσο όρο 
περίπου 111 ώρες τον χρόνο στο μπο-
τιλιάρισμα. Αυτό ισοδυναμεί με πάνω 
από 13 οκτάωρες εργάσιμες ημέρες ή 
σχεδόν 5 ολόκληρες ημέρες χαμένου 
χρόνου. 
Σε αυτό το μικρό... μαρτύριο, αλλά και 
την απίστευτη σπατάλη χρόνου, αποφά-

σισε να βάλει τέλος γνωστός επιχειρη-
ματίας, ο οποίος άφησε στην άκρη το αυ-
τοκίνητό του και καβάλησε... μηχανή. 
Με αυτό τον τρόπο, όπως λέει σε συνο-
μιλητές του, κατάφερε να εξοικονομή-
σει πολύ χρόνο, και να πηγαίνει εγκαί-
ρως στο γραφείο, όπου και τον περιμένει 
αρκετή δουλειά σε καθημερινή βάση. Ο 
μόνος λόγος, που ίσως σκεφτεί να επι-
στρέψει στο τιμόνι του ΙΧ, θα ήταν η απο-
συμφόρηση της κίνησης στον Κηφισό...

https://www.realestatedailysecret.com/
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ΕΛΛΗΝΙΚΉ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΉ ΑΠΌΒΑΣΗ ΣΤΟ ΛΟΝΔΊΝΟ
Με τη συμμετοχή 42 εταιρειών 
το 4ο Greek Investment 
Conference (*), με τη συνδρομή των 
χρηματιστηριακών των τεσσάρων 
συστημικών τραπεζών και σε 
εξαιρετικά θετικό κλίμα για την 
εγχώρια αγορά, επιχειρηματικότητα.
Ζεστοί οι αναλυτές ξένων 
τραπεζικών-επενδυτικών οίκων 
για το ΧΑ, και το 2026, μετά από ένα 
πολύ καλό 11μηνο, με οδηγό τον 
τραπεζικό κλάδο και ουσιαστική 
(υπό) στήριξη από την πλειονότητα 
των blue chips, όπως και αρκετών 
mid caps.
Πλέον, ως Euronext Athens, το 
ελληνικό χρηματιστήριο εισέρχεται 
στην τελική περίοδο μετάβασης για 
την επανένταξη του στην κατηγορία 
των Developed Markets. Από τη 
μία η εξαγορά της ΕΧΑΕ από τον 
ευρωπαϊκό όμιλο, από την άλλη η 
ανακοίνωση της υποψηφιότητας 
Πιερρακάκη για Πρόεδρος του 
Eurogroup, και με το ΧΑ να τρέχει 
ήδη με 41,74% για το 2025, το 
διήμερο παρουσιάζει αυξημένο 
ενδιαφέρον. Είναι οι προϋποθέσεις 
τέτοιες, ενισχυτικές, της ενεργότερης 
συμμετοχής ξένων κεφαλαίων 
σε κλάδους αιχμής της εγχώριας 
οικονομίας που καθιστούν αισιόδοξη 
την κοινότητα. Δεδομένου ότι, τον 
Νοέμβριο η μέση ημερήσια αξία 
συναλλαγών διαμορφώθηκε στα 
€255 εκατ. - δεύτερη καλύτερη για 
φέτος, η προοπτική συνηγορεί προς 
το θετικό ενδεχόμενο.
Οικονομία και προσέλκυση διεθνών 
επενδύσεων στο επίκεντρο της 
παρουσίας του Κυριάκου Μητσοτάκη 
στο Λονδίνο και την Οξφόρδη, 
σήμερα Δευτέρα.
Στη δημόσια συζήτηση με την 
Clare Woodman, CEO της Morgan 
Stanley & Co. International, ο 

Πρωθυπουργός παρουσιάζει το 
νέο οικονομικό προφίλ της χώρας 
και τα πεδία που συγκεντρώνουν 
αυξημένο επενδυτικό ενδιαφέρον. 
Κεντρικά σημεία της τοποθέτησής 
του, ο σταθερά υψηλότερος 
του ευρωπαϊκού μέσου όρου 
ρυθμός ανάπτυξης, η συνεχής 
αποκλιμάκωση του δημοσίου 
χρέους, η σημαντική άνοδος των 
επενδύσεων –με αιχμή τις άμεσες 
ξένες επενδύσεις– και η μεγάλη 
μείωση της ανεργίας. Στην ατζέντα 
του, και οι εξαιρετικές επιδόσεις 
του ελληνικού χρηματοπιστωτικού 
συστήματος, όπου πρόσφατες 
κινήσεις διεθνών ομίλων, όπως οι 
UniCredit και Euronext, αποτελούν 
ένδειξη της αυξημένης εμπιστοσύνης 
στην αγορά.
Η εκδήλωση θα συγκεντρώσει 
42 κορυφαίες εισηγμένες 
εταιρείες μεγάλης και μεσαίας 
κεφαλαιοποίησης, προσφέροντας 
σε επενδυτές και λοιπούς 
ενδιαφερόμενους την ευκαιρία να 
έρθουν σε άμεση επαφή με ανώτατα 
στελέχη τους και να γνωρίσουν το 
δυναμικά εξελισσόμενο επενδυτικό 
τοπίο της Ελλάδας.
Το φετινό συνέδριο πραγματοποιείται 
σε συνεργασία με τις Alpha Finance, 
Eurobank Equities, NBG Securities 
και Piraeus Securities.
Στις συναντήσεις με τους διεθνείς 
θεσμικούς επενδυτές που θα 
διεξαχθούν κατά τη διάρκεια των δύο 
ημερών του συνεδρίου (one-to-one 
& group meetings) θα συμμετάσχουν 
ανώτατα στελέχη από τις ακόλουθες 
εταιρείες:
•	 ADMIE (ipto) Holding
•	 Aegean
•	 Aktor Group
•	 Alpha Bank
•	 Alter Ego Media

•	 Athens International Airport
•	 Athens Water Supply & Sewage 

co.
•	 Austriacard Holdings
•	 Autohellas
•	 Avax Group
•	 Bank of Cyprus
•	 Cenergy Holdings
•	 Coca-Cola HBC
•	 CrediaBank
•	 Ellaktor
•	 Elvalhalcor Hellenic Copper and 

Aluminium Industry
•	 Eurobank Ergasias
•	 Fourlis Group
•	 GEK Terna
•	 Hellenic Telecommunications 

Organization (OTE)
•	 Helleniq Energy Holdings
•	 Ideal Holdings
•	 Intralot
•	 Jumbo
•	 Kri-Kri
•	 Lamda Development
•	 Metlen Energy & Metals
•	 Motor Oil
•	 National Bank of Greece (NBG)
•	 Noval Property reic
•	 OPAP
•	 Optima Bank
•	 Piraeus Financial Holdings
•	 Piraeus Port Authority
•	 PPC
•	 Profile Systems & Software
•	 Qualco Group s.a.
•	 Sarantis Group
•	 Theon International
•	 Titan Group
•	 Trade Estates reic
•	 Viohalco
(*) Η Morgan Stanley, σε συνεργασία 
με το Χρηματιστήριο Αθηνών, 
διοργανώνει το 4ο Greek Investment 
Conference στις 1-2 Δεκεμβρίου 
2025, στο συνεδριακό κέντρο της 
Morgan Stanley στο Λονδίνο.
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Editorial
ΟΙ ΔΑΣΜΟΊ ΚΑΙ Ο ΠΑΡΝΑΣΣΌΣ
Εδώ και ένα χρόνο - και ειδικά από τον Απρίλιο και μετά, οπότε και 
έγιναν οι επίσημες ανακοινώσεις -, συζητάμε για τους δασμούς, που 
ο Donald Trump ανακοίνωσε και επέβαλε. 
Και, από την πρώτη στιγμή, είχα σχολιάσει ότι, με βάση τα όσα 
ανακοίνωσε, και όπως τα ανακοίνωσε, ήταν ολοφάνερο ότι επιδίωξε
Πρώτον, να ενισχύσει την παραγωγή εντός των αμερικανικών 
συνόρων και
Δεύτερον, να προχωρήσει σε εμπορικές συμφωνίες με άλλες 
χώρες, μειώνοντας σημαντικά τα πολύ υψηλά δασμών, που αρχικά 
ανακοίνωσε. 
Όπερ και εγένετο. 
Μέχρι σήμερα, ο Trump έχει καταφέρει τον διπλό του στόχο, 
στη συντριπτική πλειονότητα των περιπτώσεων, οδηγώντας σε 
συμβιβαστική συμφωνία και την Ευρωπαϊκή Ένωση, και την Κίνα. 
Ευρωπαϊκή Ένωση είπα;
Ναι, πολλοί αξιωματούχοι και πολιτικοί ηγέτες της οποίας μιλούσαν 
εξ αρχής για παραβίαση των κανόνων του ελεύθερου εμπορίου, και 
για καταστροφικές συνέπειες στο παγκόσμιο επιχειρείν. 
Και, πριν από δύο εβδομάδες, τί ακριβώς έκαναν;
Ενέκριναν την κατάργηση της απαλλαγής από δασμούς των μικρών 
εισαγόμενων δεμάτων, με προφανή στόχο την επιβάρυνση, από το 
2026, τουλάχιστον με 2 ευρώ των εμπορευμάτων πολύ χαμηλής 
αξίας, που αγοράζουν οι Ευρωπαίοι καταναλωτές μέσω Temu και 
άλλων κινεζικών πλατφορμών. 
Ο στόχος, προφανής: Να γίνουν αποτρεπτικές οι αγορές από τα 
κινέζικα e-shops και να ενισχυθούν τα ευρωπαϊκά. Ήταν, άλλωστε, 
πρόταση των Ευρωπαίων retailer, που στην ουσία έγινε αποδεκτή.
Σας θυμίζει κάτι όλο αυτό; 
Μα, προφανώς, την πολιτική Trump, την οποία κατέκριναν μέχρι 
τώρα…
Πράττουν ορθά; 
100%. 
Δεδομένου ότι οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις έχουν να ανταγωνιστούν 
άλλες - τις κινεζικές δηλαδή -, που λειτουργούν και παράγουν και 
πουλάνε με πολύ χαλαρότερους έως ανύπαρκτους κανόνες, μέτρα 
προστατευτισμού είναι κάτι παραπάνω από απαραίτητα. 
Όλα τα άλλα είναι για να συζητάμε μετά τυριού και οίνου, στον 
Παρνασσό, στην Καρύτση.
Απλά πράγματα. 

Νεκτάριος B. Νώτης
nectarios@notice.gr

1/ ΜΕΤΆ ΤΟ ΤΑΜΕΊΟ 
ΑΝΆΚΑΜΨΗΣ:  
Η ΜΕΓΆΛΗ ΜΆΧΗ ΓΙΑ BIG 
BUSINESS €2,5 ΔΙΣ.

Τεχνολογικές εταιρείες, αμυντικές και μεγά-
λες εισηγμένες που έχουν επεκταθεί σε νέες 
δραστηριότητες, περνούν στο επόμενο growth 
story, που ακούει στο όνομα "αμυντικός κλά-
δος". Αδιάθετα κεφάλαια του Ταμείου Ανά-
καμψης, σύμφωνα με πληροφορίες, θα διατε-
θούν για έργα και προμήθειες στην αμυντική 
βιομηχανία, ενώ χρήματα από το SAFE και την 
ΕΤΕΠ ανεβάζουν τον λογαριασμό. Παράγο-
ντες της αγοράς εκτιμούν πως τα έργα που θα 
βγουν από το 2026 και ύστερα θα φτάσουν τα 
€2,5 δισ. ! Οπως γίνεται εύκολα αντιληπτό οι 
μεγάλοι παίκτες ακονίζουν τα μαχαίρια τους...

2/ ΕΣΑΚΕ: ΟΙ ΠΑΡΑΙΤΉΣΕΙΣ 
ΣΤΕΛΕΧΏΝ ΚΑΙ ΤΟ ΑΥΞΗΜΈΝΟ 
ΕΝΟΊΚΙΟ ΤΩΝ ΝΈΩΝ ΓΡΑΦΕΊΩΝ

Έντονοι, έως εντονότατοι είναι οι ψίθυροι 
στους διαδρόμους του ΕΣΑΚΕ, στη σκιά της 
παραίτησης στελέχους και των πληροφορι-
ών και για άλλες παραιτήσεις. Αφορμή για την 
αναλυτικότατη επιστολή παραίτησης, που έλα-
βε η διοίκηση του Συνδέσμου υπήρξε - σύμ-
φωνα με πληροφορίες του BnB Daily - η από-
φαση του ΔΣ για μεταφορά των γραφείων από 
το ΟΑΚΑ, στον Γέρακα. Και η κίνηση της πα-
ραίτησης έγινε για τρεις λόγους: Για τη μη πίε-
ση ώστε να παραμείνει ο ΕΣΑΚΕ στα ίδια γρα-
φεία, για την επιλογή της περιοχής - αφού 
στον Γέρακα ο Σύνδεσμος είναι απομακρυ-
σμένος από τα πάντα -, και για το κατά €1.000 
(20% υψηλότερο) ενοίκιο, που θα πληρώνει 
πλέον, σε κτιριακές εγκαταστάσεις, οι οποίες 
- κατά κοινή ομολογία εντός του Συνδέσμου - 
δεν δικαιολογούν το συγκεκριμένο μίσθωμα. 
Αναμένονται εξελίξεις, τις οποίες και θα συνε-
χίσουμε να παρακολουθούμε...
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